



# 从《套马图》想到的

方翔

5月4日,中美经贸磋商第一回合正式落幕。虽然双方并未达成什么实质性的成果,但是双方合影却让人们似乎看到了从针锋相对转向坦诚磋商的变化。一个有意思的细节是,合影的背景是黄胄的《套马图》,勇敢的蒙古族姑娘正在使用马套,准备套住狂奔的骏马。

从5月3日到4日,中美双方在北京就经贸问题举行磋商。双方围绕共同关心的问题进行了坦诚、高效、富有建设性的讨论,并在一些重要问题上充分交换了意见,在有些领域达成了一些共识。虽然最终并没有公布相关的公报,让一些人感到遗憾,但是谈总比不谈好。

综观此事由来,美方不断抬高要价,导致中美贸易摩擦不断升级。面对美方的来势汹汹,中国坚决捍卫国家利益。经过了一个多月的针锋相对剑拔弩张之后,此次双方坐在一起,倾听对方需求,共商解决方案,艰难的第一步已经迈出。

此次美方代表团由财政部长姆努钦、商务部长罗斯、美国贸易代表莱特希泽、白宫高级贸易顾问纳瓦罗等组成,规格很高,成色十足。虽然从“坦诚、高效、富有建设性”这样的外交辞令上来看,双方的分歧还是显而易见的,但是我们看到了一些积极性的方面。而且此次磋商中,双方认识到,在一些问题上还存在较大分歧,需要继续加紧工作,取得更多进展。双方同意继续就有关问题保



孙绍波画

持密切沟通,并建立相应工作机制。

正如外交部发言人华春莹5月2日在回应中美经贸磋商相关问题时就曾预言的那样,“考虑到中美经济的体量以及关系的复杂性,指望通过一次磋商解决所有问题,

可能不太现实。但是,只要美方抱着维护中美经贸关系稳定大局的诚意而来,抱着相互尊重、平等磋商、互利共赢的态度而来,双方的磋商就是建设性的”。此次磋商的结果也显示出,“冰冻三尺,非一日之寒”,中美经贸

的结构性问题是难以避免的,只要美方抱着维护中美经贸关系稳定大局的诚意而来,双方的磋商就是建设性的。

5月4日外媒公布的美方谈判框架,虽无法确定真实性如何,但凡是有点经济学常识的人,都会意识到其中美方的要求是多么不切实际。特别是近期千名经济学家上书,美国国内的反对声浪正在上升,这也从一个侧面显示出美国民众希望特朗普政府能够审时度势,选择更多对话和商量的方式解决摩擦,而不是像“野牛闯进瓷器店”那样地让冲突升级。

少一些漫天要价,多一些理性和务实,我们期待着中美之间通过磋商寻求利益的最大公约数。中国的经济增长,不仅让中国人民受益,也不断为世界经济注入活力。自2008年国际金融危机爆发以来,中国成为了引领世界经济增长和保持国际经济稳定的一支重要力量。当前,美国经济正处在实质性复苏阶段。在这个关键时刻,进一步加强中美双方的交流与合作,对于两国来说都至关重要。正如苹果首席执行官库克所言,只有中国赢,美国才会赢,反之亦然,美国赢,中国才会赢。而且只有中美共赢,世界才会赢。

世界经济就像那匹奔驰的骏马,中美之间只有合作而不是对抗,才能让绳套准确地套住那匹骏马,让世界经济朝着有利的方向前进。

## 不忘初心 牢记使命 永远奋斗

# 李大钊一生七次来到上海,曾推动第一次国共合作 黄浦江畔畅谈“振兴中国”



中国共产党诞生地  
传承红色基因

本报记者 姜燕

老渔阳里、中华职业学校、上海大学、复旦大学……这一个个为人熟知的地方,都曾留下过一位杰出的无产阶级革命家的足迹,他就是在中国传播马克思主义的先驱者、中国共产党的主要创始人之一李大钊。中国共产党成立后,他曾四次奔赴上海,为传播共产主义思想,促成第一次国共合作做出重要贡献。

### 与孙中山一见如故

初夏的阳光已然炽烈,位于陆家浜路上海商业会计学校(原中华职业学校)静静的校园中,传出朗朗的读书声。1922年9月3日,这所由黄炎培创立的“中华第一职校”的青年学子们,满怀炽热的爱国热情,迎来了传播马克思主义、推动中国革命的李大钊。他应邀发表关于青年问题的演讲,号召青年团结起来,进行反帝反封建的斗争。

中国共产党成立后,李大钊代表中共中央指导北方的工作。1922年8月上旬,他南下参加中共中央在杭州举行的特别会议即“西湖会议”。在转赴杭州之前,李大钊曾去上海环龙路老渔阳里(今南昌路100弄)2号(陈独秀寓所),与陈独秀讨论工作。会议结束后,李大钊



位于陆家浜路914号(今918号)的原中华职业学校,李大钊曾于1922年到这里讲学  
本报记者 张龙 摄

由杭州回到上海,积极开展统一战线工作。

8月底9月初的某一天,一位戴眼镜的先生叩响了莫利爱路29号(今香山路7号)孙中山寓所的大门。听说是李大钊一行来访,孙中山喜出望外。原来,西湖会议作出了中共少数负责人以个人身份加入国民党的决议,标志着中国共产党在同国民党的合作形式上发生重大转变,即由“党外联合”转变为“党内合作”。两人虽初次晤面,却神交已久,就“振兴国民党以振兴中国之问题”展开热烈讨论。畅聊之下,相见恨晚。此后,李大钊数度出入孙宅。有一回,二人竟长谈数小时,到了吃饭的钟点都欲罢不能。通过这次以及日后的交往,李大钊与孙中山建立了真挚的革命友谊。孙中山

在国民党改组事务上也更加倚重李大钊。

### 第一次国共合作楷模

李大钊被称作“第一次国共合作的楷模”。1923年“二七”惨案后,为免遭军阀吴佩孚的迫害,李大钊自武汉避至上海。告知北京大学同人联系处的地址是“法租界环龙路四十四号(今南昌路180号)张春木转”,这是国民党在上海的本部。即使是身处危难的时候,他也没有忘记推动国共合作。这年4月,中共中央机关刊物《向导》周报登载他撰写的《普遍全国的国民党》一文。文章既强调了革新国民党发挥其作用,又批评了国民党的以往错误。李大钊指出,国民党过去的一大弱点,就是没有看重群众运动的力量。

正是在以李大钊为代表的中

专家  
点评

### 历史性的会见

李大钊一生先后七次来到上海。早在1916年5月,为投入国内的反袁斗争,时在日本早稻田大学攻读政治学的李大钊毅然辍学,由东瀛返沪,留下他在上海探寻救国救民道路的足迹。1922年夏至1924年初,作为中国共产党的创始人和领导者,他受党的委托,几次往返于北京、上海、广州之间,同孙中山商谈国共合作事宜,以期振兴中国;他在上海莫利爱路29号与孙中山多次促膝长谈的情景,给宋庆龄留下深刻印象:“孙中山特别钦佩和

尊敬李大钊,我们总是欢迎他到我们家来”“认为他是真正的革命同志”。

正是两人数量在孙中山寓所的“畅谈不倦,几乎忘食”,为两党走向合作奠定基础,最终促成国民党“一大”的召开。此次会议,标志着国民党完成改组和第一次国共合作的实现。在南下赴会途中,李大钊又曾逗留上海出席中共中央会议,这也是他最后一次抵达上海。这位伟大革命家与孙中山在黄浦江畔历史性的会见,将永载史册!

郑瑛(宋庆龄陵园管理处)

共产党人的积极帮助下,孙中山下定了改组国民党、联合中国共产党共同进行民主革命的决心。1923年10月下旬,李大钊又赴上海。应孙中山之邀,赴沪会商国民党改组问题。12月9日,李大钊出席廖仲恺在国民党上海事务所主持的商讨改组的会议,为推动第一次国共合作积极开展工作。

1924年1月初,李大钊由孙中山指定出席国民党第一次全国代表大会,在与别的代表乘火车南下赴广州途中,于1月7日抵沪。在上海停留时,李大钊出席了中共中央会议,参与讨论并确定共产党人在国民党“一大”上应采取的态度。

### 向青年传播革命思想

李大钊时刻都以向青年学子传播革命思想为己任。每次到上

海,他都会抽出时间到校园里宣传马克思主义。除在中华职业学校演讲外,1923年4月,他又到复旦大学演说《史学与哲学》。不过,他去得最多的还是上海大学,这与他曾参与创建上大不无关系。1923年4月到11月,短短半年时间里,李大钊先后3次为上大师生演讲《社会主义释疑》《史学概论》《劳动问题的溯源》,上海《民国日报》“觉悟”副刊曾发表演讲记录或听讲者笔记。他在《社会主义释疑》中明确指出:“社会主义是使生产成为有计划的增殖,为极公平的分配——能够使我们人人都能安逸幸福”,“社会主义制度下做工是愉快的……我们的工作是要免除工作上的痛苦”,“我们要改造这样的社会是寻快乐的地方”。